

## “聚焦基层劳动者之美”系列报道之三



他们为生活努力,为梦想奋斗。



这个收废品的小哥是个“90后”



“小黄人”上门回收废品



老张在小区门口“摆摊”收废品



收回来的物品要分类整理

# 走街串巷的废品回收人

骑着脚踏三轮车,穿梭于大街小巷。随身携带的扩音器,在一条条街巷留下吆喝收废品的余音。哪里有废品需要处理,哪里就有他们的身影。破铜烂铁、纸箱、旧家电、旧衣裳……统统回收。他们,是废旧物资循环利用中的重要一环;他们,对保护环境、节约资源作出了积极贡献。他们就是废品回收人。废品回收这一职业一直不可或缺,而随着“互联网+废品回收”兴起,越来越多的年轻人加入到这一产业中,成为废品循环经济的推动者、节能环保的践行者。“五一”国际劳动节来临之际,本报记者走近他们,聚焦这个群体的劳动之美,感受他们的酸甜苦辣。

## 工作时间自由 还能自己当老板

“收冰箱、冰柜、洗衣机、旧手机、破铜烂铁……有的拿来卖喽!”52岁的老李,骑着破旧的三轮车,车头挂着喇叭,骑到哪儿,这个声音就出现在哪儿。此时,他的儿子小李正蹬着三轮车,车上装着一些废品,慢悠悠地在一个农贸市场附近兜转。老李说,他收废品已经10多年了,从会泽农村老家来昆明后一直干这行。儿子也加入了这个行当。

在昆明市五华区美丽新世界小区门口,来自寻甸农村的老张夫妻俩,各自在小区的出入口要道口照看着废品回收点。老张的面包车前,摆放着大大的广告牌,后车厢就是一个简易的流动废品回收点。不远处小区门口的三轮车前放着一个牌子,老张的妻子打着太阳伞,坐在三轮车上边玩手机边等生意。

## 为了幸福打拼 吃苦受累都值得

头。他说,刚来的时候一样也不会,做生意又没有本钱,看老乡靠回收废品生活,于是抱着试一试的心态加入了,没想到一干就是20多年。朱师傅说,如今,他的3个孩子已经长大,一家人在昆明安了家,和街坊邻居成了好朋友,过着平淡、幸福的生活,他很知足。

如今,朱师傅在黄土坡附近租了一个门面,边回收废品边做旧货生意。“我的3个孩子都很争气。为了孩子,我吃再多的苦也值得。”

## 废品回收行业 藏着许多门道和学问

“今天的收获还不错。”活跃在各大小小区门口的老张,说话时嗓门提高了许多。一家培训学校搬迁,一些教材、纸张需要处理,这个好机会被他等到了。没想到,废品回收生意一干就是10多年。“想想能为环保作贡献,我们就很有干劲。”老张说。

小区里的老住户很熟悉老张夫妻俩。家里有什么要处理的东西,住户趴在窗户上一喊,老张就带着妻子去接货。敲鼓敲鼓后,老张把废品卖到废品回收站,还有用的就拉到旧货市场里,卖给做旧货生意的店主。

“做废品回收生意,不需要太多的本钱,多能赚一点。”老张说,“做这个工作图的是自由,自己当老板。”不过,老张有个梦想:在旧货市场里租个门面,规模化地做点旧货生意。

## 生意愈加难做 线下回收逐渐边缘化

“现在收个破烂都难喽,一个月挣不了几个钱,但还是要坚持。”在福德村旧货市场里,老孙正与几个宣威老乡一起喝酒。酒菜很简单,一盘炸洋芋,一盘花生米,还有一份酸菜黄豆腐。老孙的感叹,顿时引起几个同行的共鸣。

老孙感叹废品回收生意难做,一方面是做废品回收生意的人越来越多,竞争大,回收资源不好找;另一方面是互联网的兴起,废品回收到了线上,线下回收逐渐边缘化。

老孙说,在昆明做废品回收生意的,宣威人和会泽人居多。还有一部分来自外省,贵州人居多。老孙和几个宣威老乡,靠倒腾旧货过日子,一旦接到某

眼里是快速变现的财富。采访中许多废品回收人说,最受欢迎的废品是纸制品和钢铁制品。他们平时收到的废品,纸制品以课本和快递盒为主,主要来自学校。

“废品回收行业在外行看来没什么门道,其实当中的名堂相当多。”老孙告诉记者,临近年关,是他们回收废品的高峰,也是生意最好、最易赚钱的时候。特别是很多建筑工地忙着赶工程进度,留下来的废品就会多一些。

“从小贩手上到废品收购站,再到单类废品回收站,最后进入废品加工企业。”在福德村旧货市场做生意的老孙说,这是废品回收的“食物链”。

称重、计量,对废品材料的辨别、估价,寻找货源和渠道,和上家、下家讨价还价等,都有学问。

公司处理办公家具、用品的生意,他们回收后转手就可以卖个好价钱。

“10多年前做废品回收生意确实赚钱。”老孙拿起满杯的老白干仰头一饮而尽,数落起了互联网的不是,嗔怪互联网上的旧货回收抢了他们的饭碗。

老孙说,以前和他一起回收废品的不少人也都改行了。

老孙的话打开了其他几个人的话匣子,大家纷纷感叹生意难做。“现在不像以前一样可以骑着三轮车去小区收了,一是喇叭声扰民,二是现在各个小区都安排了固定的废品回收人,我们去经常收不到。”

其中一人说。

## 创新回收模式 “互联网+废品回收”兴起

家里的快递纸箱、饮料瓶等生活废品越来越多,如何处理是个难题。曾走街串巷喊着“收废品”的回收人越来越少,固定回收点也难以提供便捷的服务,不愿攒废品的

年轻人通常都将废品直接扔进垃圾箱。有攒废品习惯的人,经常遇不到回收师傅。时间长了,堆积得越来越多,占地又影响心情,干脆丢了。

近年来,随着大家的环保意识越来越强,一些公司尝试“互联网+废品回收”,推出手机预约上门回收废品服务,这一创新深受市民青睐。

“通过互联网,卖废品和收废品之间的信息不对称被打破了。”云南小黄人环保科技有限公司董事长张旭说,旧衣服、塑料瓶、易拉罐、废旧电子产品、废纸等,每一种

“收”自创立以来,有一批“80后”,但主力军是“90后”,他们来自各行各业,有做老师的、做工程的、做教育的、做房地产的,有资深创业者、宝妈、刚毕业的大学生……

“小黄人回收”的不少员工,在进入互联网回收行业以前,承受了很多的压力,父母反对,朋友反对。但他们认为,只要有机会,就愿意试一试。

张旭说,目前走上街头的“小黄人回收”人员中,还有许多“00后”,他们年轻力壮,上门回收的速度快,回收量很大。

“传统回收的短板多,例如老龄化严重、效率低、时间消耗和回收量不成正比、回收区域有限等,而‘互联网+废品回收’模式弥补了这一切。”张旭说,如果说回收行业的兴起是乘着政策的热潮,那么互联网回收行业的兴起可以说是大势所趋。

## 只要自己喜欢 就大胆选择

几天来的接触,让我对废品回收人有了更深入的了解。除了感叹生活的压力,我更多感受到的是劳动的光荣。

人之所以活得累,很多是因为放不下面子来做人、做事。无论是传统的线下废品回收,还是“互联网+废品回收”,从业者都在用自己的汗水与智慧为生活和梦想而奋斗。他们放下所谓的面子,从事着自己热爱的、适合自己的事业。

突然想起,《非诚勿扰》这档相亲节目曾有一个男嘉宾,长相帅气、谈吐幽默,刚出场时深受女嘉宾的喜爱。但男嘉宾说自己的工作是“收破烂的”之后,惨遭灭灯,还被女嘉宾嘲笑:收垃圾很脏,你不怕生病吗?你工资肯定很低,没钱就别来这里浪费时间了。

于是,主持人孟非问道:你收什么废品?小伙子表示,自己主业是一个白领,副业是收二手车。男嘉宾靠副业买了车、买了房,过着不错的生活。

职业无优劣,从业者无尊卑。毫无疑问,废品回收的辛勤付出让城市产业资源循环起来,让再生资源得到高价值利用,让整个城市焕然一新。

随着“互联网+废品回收”的兴起,一批“90后”成为废品回收的主力军,他们充满活力,敢于尝试,我为他们叫好。其实,不论工作还是生活,都不要被流言、舆论“绑架”,只要是自己喜欢的,就大胆选择。

□统筹 熊波 李荣 本报记者 夏体雷 摄影报道